

# 网红“爆炸桃”实为瑕疵品

## 警惕水果营销陷阱

眼下正值水蜜桃、油桃等桃类水果集中上市，市场上各类鲜桃品种丰富。不过，记者近期发现，一种表皮乃至果肉带有裂痕的“爆炸桃”在网络走红，且销量挺火爆。火爆的销量背后，不少人也是心中充满了疑惑，这“爆炸桃”到底是新品种，还是制造噱头的网红产品，记者进行了调查。

### “爆炸桃”在电商平台热销

近期，有消费者向记者反映，其网购到一款“爆炸桃”，口感优于普通桃子。随后，记者在各大电商平台搜索发现，不少店铺都在销售“爆炸桃”，涵盖油桃、毛桃等多个类别，包括黄金油蟠桃、映霜红、安丘蜜桃等品种。部分商家在商品页面写着“稀有爆炸桃，10斤不够吃”“甜到爆炸”“比普通桃子甜6倍”“更甜更好吃”等宣传语，吸引消费者眼球。

记者注意到，“爆炸桃”表皮均有裂痕，部分桃子裂痕较大较深。有店铺部分黄金油蟠桃“爆炸桃”周内销量上涨5倍，有店铺的黄金油蟠桃“爆炸桃”月销量达1000单以上，不少消费者评价“裂口的桃子更甜”。

记者在某电商平台“沂蒙山区水蜜桃”店铺购买了一箱声称“爆炸桃”的黄金油蟠桃（2250g），售价29.9元，折合6.64元/斤。据店铺客服介绍，该产品为山东临沂产地直供的自然裂口瑕疵果，商品页面明确标注“自然裂口瑕疵果，更甜更好吃”。记者收到货之后发现，包装箱内共有14颗油蟠桃，裂痕大小不一。

除油蟠桃外，电商平台还有蜜桃品种的“爆炸桃”。某电商平台“友口福农产品”店铺销售的高山小蜜桃主打

“树熟‘爆炸桃’”概念。其客服解释称，该品种成熟过程中易自然开裂，形成独特裂口。

记者还发现，电商平台标为映霜红品种的“爆炸桃”仅存在链接，无法发货。相关商家称是冬桃，要等到10月份才会成熟上市。

### “其实就是次果”

相比电商平台，“爆炸桃”在线下市场难觅踪影。近期，记者走访北京多家商超、果蔬市场，均未看到这类带着裂痕的“爆炸桃”售卖。

特吉特果蔬市场一位水果商户告诉记者，带伤口（裂痕）的桃子是瑕疵果，产地都没人收。消费者肯定是希望买到好看又好吃的桃子，这种瑕疵桃一般很少进入线下市场。北京一位批发商户向记者证实，批发商去产地采购都不会选择裂口果。“瑕疵品没人买，还容易腐烂变质，很少能流通到商超货架。”不过该批发商户也提到，部分农户、商贩会觉得可惜，就把这一类裂口桃放到网上卖，销量还不错。

在电商平台，就有商家坦承，“爆炸桃”确实不是新品种，而是长势不好的裂果，以“爆炸桃”名义销售，以吸引消费者购买。

“这都是一些水果商贩故意制造噱头，只能在线上卖，价格还不便宜。”特吉特市场商户直言，“其实就是次果，收购价便宜得很，网上卖得比好果还贵，利润空间大得很。”

被包装成“爆炸桃”卖点之一的裂口，是如何产生的？中国农科院郑州果树研究所研究员曹珂在接受记者采访时，详细解析了“爆炸桃”的形成原因。他指出，这类桃子开裂或炸开的现



电商平台销售的不同品种“爆炸桃”。(网页截图)

象，主要与品种特性相关，部分品种的桃子本身就容易“爆炸”，其原理是果肉细胞在快速吸收水分后生长速度加快，而果皮生长相对缓慢，最终被果肉撑破，形成裂痕甚至炸裂。这种情况在桃子生长期若遇上“前期干旱、后期雨水充沛”的气象条件，会表现得更为普遍。

对于其食品安全和营养，曹珂表示，“爆炸桃”本身是没什么问题，可以食用，但由于其裂痕难以保障运输，可能会出现容易快速腐败的可能，其营养价值也和普通桃子没两样。

### 警惕水果骗局

近年来，不少水果都通过“改名换姓”在互联网迅速走红：如普通梨经高温加工被包装成“藏乌梨”，宣称来自

青藏地区；贵妃芒的畸形果被冠以“辣椒芒”之名在线上售卖；川渝地区街头常见的用李子或者西梅加工的蜜饯“金喜梅”，被游客误认为是当地特产水果……

这些网红水果的走红，多依赖各类营销噱头，以此吸引消费者关注。北京京师律师事务所律师钟兰安向记者称，若实际产品与宣传的品种、产地等信息不符，即涉嫌虚假宣传和误导消费者。消费者若买到不合格产品，有权依法要求理赔。

中国农业科学院郑州果树研究所、果树种质改良研究中心副主任曾文芳在接受媒体采访时称，消费者要避免陷入此类营销陷阱，需对果品知识有一定了解，不被新奇概念轻易迷惑，建立“需求导向”而非“流量导向”的消费观。

综合新京报、央视新闻

## 健康讲堂

# 及时发现病情变化的“窗口”——心衰患者尿液观察

刘佳（桂林市人民医院）

心脏是人体最重要的泵血器官，当它无法有效泵血时，就会导致心力衰竭（简称心衰）。据统计，我国心衰患者已超过1000万，且发病率随年龄增长显著上升。对于心衰患者及照护者而言，学会观察尿液变化是一项简单却至关重要的自我监测技能。尿液作为身体代谢的“镜子”，能够直观反映心衰患者的病情变化、治疗效果及并发症风险。本文将详细介绍心衰患者应如何科学观察尿液，通过这一日常行为为健康保驾护航。

### 一、为什么心衰患者需要特别关注尿液变化

心脏泵血功能减弱时，全身血液循环会受到影响，肾脏作为血液过滤器首当其冲。健康成人每日尿量约为1000~2000毫升，但心衰患者的尿量会出现显著变化。当心脏无法将血液有效泵出时，肾脏血流量减少，导致尿量减少；而使用利尿剂治疗后，尿量又会明显增加。这种波动直接反映了体内水分潴留情况和心脏功能状态。

尿液不仅是量的变化，其颜色、气味、成分的改变也能提示心衰代偿情况、药物副作用或并发症的出现。例如，尿液泡沫增多可能提示蛋白尿，这是心肾综合征的早期信号；尿色变深可能意味着脱水或药物浓缩。美国心脏协会指出，心衰患者每日监测尿量

和体重是管理病情最基础也最重要的措施之一，能帮助早期发现病情恶化迹象，减少30%以上的急性加重住院风险。

### 二、心衰患者尿液观察的六大关键指标

#### 1. 尿量变化：最直接的心功能指标

心衰患者应养成记录每日总尿量的习惯。正常成人每天排尿6~8次，总量1000~2000ml。尿量减少(<400ml/天)可能预示心功能恶化，体内水分潴留增加，此时患者常伴有下肢水肿、呼吸困难加重。而尿量异常增多(>2500ml/天)则可能是利尿剂过量或血糖控制不佳的表现。

建议患者使用有刻度的集尿器测量24小时总尿量，特别注意夜间尿量比例。心衰患者常出现夜尿增多(夜间尿量超过全天1/3)，这反映平卧时回心血量增加，肾脏灌注暂时改善。若夜尿突然减少而白天尿量未增，可能提示病情加重。

#### 2. 尿液颜色：身体发出的健康密码

正常尿液呈淡黄色透明状，心衰患者的尿液颜色变化往往蕴含重要信息：

深黄色或琥珀色：通常提示尿液浓缩，可能因饮水不足或利尿剂导致脱水，需适当增加水分摄入。

浅黄色或无色：可能反映利尿剂作用过强或水分摄入过多，存在低钠血症

风险。

红色或茶色：可能为血尿或肌红蛋白尿，提示肾脏损伤或横纹肌溶解，需立即就医。

蓝色或绿色：罕见，多为特定药物(如阿米替林)代谢产物所致。

值得注意的是，某些食物(如红心火龙果)和药物(如利福平)也会改变尿液颜色，需注意鉴别。

#### 3. 尿痛或灼热感：感染的红旗信号

心衰患者免疫力较低，易发生尿路感染。若出现排尿疼痛、灼热感、下腹不适，尤其伴有发热时，应及时就医检查尿常规，避免感染诱发心衰急性加重。

### 三、尿液异常时的应对策略

当发现尿液异常时，可采取以下步骤：

初步评估：回顾可能的非病理性因素(饮食、药物、饮水量)

短期观察：调整水分摄入后观察1~2天(血尿等严重表现除外)

#### 及时就医指征：

尿量<500ml/天或>3000ml/天持续2天

肉眼血尿或茶色尿

尿痛伴发热

尿泡沫增多伴下肢水肿加重

尿量减少伴随体重快速增加(>2kg/周)

就诊准备：携带详细的排尿记录、近期用药清单和既往检查报告

### 四、生活调整与预防措施

科学饮水：多数稳定期心衰患者每日水分摄入应控制在1500~2000ml(包括食物中的水分)，分次少量饮用，避免快速大量饮水加重心脏负担。

饮食管理：限制钠盐摄入(<3g/天)，避免高盐食物加重水钠潴留。

规律监测：每日固定时间(如晨起排便后)测量体重，与尿量变化结合分析。

药物依从性：严格按照医嘱服用利尿剂，不可自行增减药量。

预防感染：注意个人卫生，适量饮水，避免憋尿。

尿液观察是心衰患者自我管理的“第一道防线”。通过建立每日记录尿量、颜色、性状的习惯，患者能够与医生分享更客观的病情数据，实现个体化精准治疗。

最后要强调的是，尿液观察虽重要，但不能替代定期医学检查。即使尿液未见异常，心衰患者也应按照医嘱定期复查心功能、肾功能和电解质，实现疾病的全面管理。